
  

Kantonsrat St.Gallen 51.24.20 

    

   

Interpellation SP-Fraktion: 

«Den öffentlichen Verkehr vergünstigen 

 

 

Der Kantonsrat befindet über eine Erhöhung des Pendler*innenabzugs. Damit wird die Nutzung 

des motorisierten Individualverkehrs vergünstigt und auch attraktiver. Die Mobilitätsstrategien 

von Bund und Kanton zielen in eine andere Richtung. Der Anteil des öffentlichen Verkehrs (öV) 

am Gesamtverkehr soll steigen. Damit dies geschieht, muss die Nutzung des öffentlichen Ver-

kehrs gefördert werden. Der Preis spielt dabei eine wichtige Rolle. 

 

Eine Möglichkeit ist die Vergünstigung des OSTWIND-Firmenabos. Bei diesem Abo erhalten 

Arbeitnehmende einen Rabatt auf den normalen Zonenpreis und dazu noch ein Upgrade ihres 

Abonnements auf das ganze Tarifgebiet des OSTWIND. Arbeitgebende zahlen an OSTWIND 

pro Abo einen fixen Betrag an die bei OSTWIND entstehenden Mindereinnahmen.1 

 

Mit einer Vergünstigung durch den Kanton kann die Rabattierung erhöht werden. Das Firmen- 

abo wird für die Arbeitnehmenden günstiger und die Motivation zur Nutzung des öV für den  

Arbeitsweg (und die weiteren Mobilitätsbedürfnisse) steigt. 

 

Eine andere Möglichkeit besteht in der Abgabe von personalisierten Gutscheinen zum Bezug 

von öV-Abonnementen. Solche Gutscheine können generell oder zielgerichtet für bestimmte 

Kundschaftsgruppen abgegeben werden. Die Stadt Luzern macht dies für Kinder und Jugend- 

liche. Analog können auch Gutscheine für die Gruppe der Pendelnden abgegeben werden. 

Auch so kann der öV vergünstigt und attraktiver werden. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie beurteilt die Regierung generell das Anliegen, den öV im Vergleich zum privaten  

Autoverkehr zielgerichtet zu vergünstigen, um die öV-Nutzung zu fördern? 

2. Wie beurteilt die Regierung den Vorschlag, mit einer Vergünstigung des OSTWIND- 

Firmenabos den öV für Pendelnde attraktiver zu machen? 

3. Wie beurteilt die Regierung den Vorschlag der Abgabe von personalisierten öV-Gut- 

scheinen? 

4. Welche andere Vorschläge hat die Regierung, wie das Anliegen der Interpellant*innen  

umgesetzt werden kann?» 
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1  Siehe https://www.ostwind.ch/billette-abos/abos/firmenabo/. 

https://www.ostwind.ch/billette-abos/abos/firmenabo/

